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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З ОПЛАТИ ПРАЦІ 
 ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 
Оплата праці була і завжди буде мотивуючим фактором працівників до ефективної діяльності й 

економічного зростання підприємства. З іншого боку, витрати на оплату праці є одним із суттєвих 
елементів витрат підприємства. Забезпечення управління даними про працю та її оплату багато в чому 
залежить від створення ефективної системи і методики ведення обліку розрахунків з оплати праці. 
Питання обліку розрахунків з оплати праці мали окремі проблеми як за умов командно адміністративної 
економіки, так і за умов ринку. Тому необхідно уніфікувати проблеми обліку розрахунків з оплати праці з 
метою надання пропозицій щодо їх вирішення. 

Важливе значення має чітка організація облікової роботи розрахунків з оплати праці на 
підприємстві, оскільки вона є найбільш відповідальною та трудомісткою. На деяких підприємствах 
наявні неофіційні позаоблікові нарахування й виплати заробітної плати працівникам без сплати 
встановлених законодавством податків і платежів, так звана заробітна плата «у конвертах», цей момент 
потребує вдосконалення існуючих підходів бухгалтерського обліку [1].  

Це пов’язано з тим, що облік праці і заробітної плати є трудомістким, потребує уваги і 
сконцентрованості, оскільки пов’язаний з обробленням великої кількості первинної інформації, має 
багато однотипних операцій, здійснення яких потребує багато часу. Саме в області розрахунків з 
персоналом з оплати праці законодавство України є найбільш мінливим і нестабільним, тому потребує 
від бухгалтерів та аудиторів постійного оновлення нормативної бази, яку вони використовують у процесі 
поточної роботи. Для боротьби з «тіньовою заробітною платою» уряд вніс пропозицію щодо 
популяризації легалізації доходів, при якій буде стягуватись штраф у розмірі близько 34 тисяч гривень 
за кожного неоформленого робітника [2]. 

В Україні існує проблема оцінки розміру мінімальної заробітної плати, прожиткового мінімуму та 
вартості робочої сили. Ці проблеми породжують низку дій, які спричиняють проблеми обліку розрахунків 
з оплати праці, а відтак, і аудиту розрахунків з оплати праці [3]. 

Для правильної організації обліку праці і заробітної плати важливе значення має класифікація 
персоналу за сферами застосування праці, професіями, кваліфікацією, стажем роботи та іншими 
ознаками. 

Дуже важливо відображати економічно достовірну та обґрунтовану інформацію про виконання 
нормативів та динаміку показників про працю, нагляд за дотриманням співвідношення зростання 
продуктивності праці та заробітної плати, за зменшенням невиробничих витрат, прихованих та явних 
збитків робочого часу, стимулювання праці на підприємстві. На основі цієї інформації здійснюється 
контроль за виконанням робочого часу на підприємстві, упровадженням прогресивних методів праці, 
дотриманням правильного співвідношення між зростанням продуктивності праці та заробітної плати [3]. 

Не менш важливими проблемами обліку розрахунків з оплати праці є примусова відпустка 
працівників за власний рахунок, переведення працівників на неповний робочий день, звільнення 
працівників, затримка виплати заробітної плати, не проведення індексації заробітної плати та 
компенсацій за невикористані відпустки працівниками. 

Важливими завданнями вдосконалення розрахунків з оплати праці є: 
– прискорення науково-технічного прогресу; 
– механізація трудомістких робіт; 
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– оптимізація використання трудових ресурсів; 
– зменшення втрат робочого часу [1]. 
У сучасних умовах господарювання, коли зростає економічна самостійність господарюючих 

суб’єктів, а конкуренція ставить під загрозу не тільки їх ефективне функціонування, але й існування, 
аналіз системи нормування праці набуває особливої ваги як дієвий засіб скорочення живої праці, 
економії витрат на її оплату, зниження собівартості та підвищення конкурентоспроможності.  

Нормування праці має багатоаспектний характер. З одного боку, трактується сучасною 
економічною теорією як система виробничих відносин між працівниками і працедавцями. З іншого – є 
процесом, що дозволяє встановити міру праці та її конкретне вираження – норму праці, необхідної для 
планування трудової діяльності працівників, а також її оплати, виступає методом управління 
персоналом, який забезпечує взаємозв’язок між системою управління персоналом та досягненням 
стратегічних завдань підприємства. 

В Україні робочий час нормується законодавчо, проте власник може запропонувати окремим 
працівникам індивідуальні умови праці. Однак при цьому необхідно зважати, що збільшення тривалості 
робочого часу понад норму супроводжується зниженням продуктивності праці, погіршенням якості 
продукції, збільшує ризик виробничого травматизму [4]. 

Отже, слід зробити висновки: 
– автоматизована система обліку розрахунків з оплати праці значно полегшує і підвищує якість 

облікового процесу; 
– удосконалення аналітичного обліку розрахунків з оплати праці забезпечує більш точну облікову 

інформацію;  
– чітка структуризація складових соціального пакета та контрактна форма оплати праці 

забезпечують стимулювання праці на підприємстві;  
– високий рівень кваліфікації бухгалтерських працівників та слідкування за змінами законодавства 

у сфері оплати праці забезпечить повноту, правильність та точність бухгалтерської інформації.  
Питання нарахування заробітної плати, а також податкового, бухгалтерського статистичного 

обліку оплати праці займають особливе місце в роботі бухгалтерії кожного підприємства. 
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